

思想观澜

SI XIANG GUAN LAN

始终保持为人民谋幸福的初心

□梁瑞英

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出：“我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”在河南省南阳市考察调研时，他强调：“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。”总书记的重要讲话情真意切、意韵深远，深刻论述了党和人民的血肉联系，展现了新时代共产党人不忘初心、牢记使命的坚定决心。

始终保持为人民谋幸福的初心，是我们党团结带领人民进行革命、建设和改革不断取得胜利的根本所在。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。中国共产党自成立之日起就立下为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大志向。始终同人民在一起，为人民谋幸福，如同一根红线贯穿于百年党史，激励一代又一代共产党人前赴后继、不懈奋斗。无论是新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期，还是改革开放时期，我们党始终与群众有福同享、有难同当，有益同咸、无益同淡，创造了无数世人瞩目的奇迹。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们要始终把人民立场作为根本立场，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终保持同人民群众的血肉联系。这是尊重历史规律的必然选择，也是中国共产党人不忘初心、牢记使命的自觉担当。

以科学的理论滋养初心。政治上的坚定来自理论上的清醒。马克思主义是科学的理论，是我们党和国家指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。马克思主义唯物史观强调，人民群众是历史的创造者，是社会发展的决定力量。始终保持为人民谋幸福的初心，就要真正把马克思主义这个看家本领学精悟透用好。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，着力在学懂弄通做实上下功夫，把握其思想精髓和理论要旨，掌握贯穿其中的科学方法和工作方法，夯实初心使命的思想理论根基。

以坚定的理想信念固守初心。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂。一百年来，我们党能够历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，团结带领人民不断取得新的胜利，归根到底在于千千万万中国共产党人心中远大理想和革命信念始终坚定执着。始终保持为人民谋幸福的初心，就要坚守好共产党人精神家园，始终保持对远大理想和奋斗目标清醒认知和执着追求，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。进入新时代，人民对美好生活的向往更加强烈。我们要坚定理想信念，永远保持对人民的赤子之心，始终以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦，带领人民创造更加美好的生活。

以担当作为的务实行动践行初心。始终保持为人民谋幸福的初心不是空洞的口号，而是要体现为推动党和国家各项事业发展的具体行动。要勇于担当。广大党员干部要在工作中发扬攻坚克难精神，以“泰山压顶不弯腰”的气概和“艰难困苦，玉汝于成”的决心迎难而上，用知重负重、担当作为的实际行动去兑现为人民谋幸福的庄严承诺。要提高为民服务的本领。始终保持为人民谋幸福的初心，要求党员干部不仅有担当的宽肩膀，还要有成事的真本领。广大党员干部要加强学习锻炼，着力提高各方面的素质和能力，努力成为所在工作领域的行家里手，推动发展、化解矛盾、破解难题。要保持真抓实干、求真务实的作风。工作作风关乎干部执行力、关乎党的方针政策的贯彻落实、关乎事业发展成败得失。面对新矛盾新挑战，共产党人既要有“功成不必在我”的胸怀，又要有“功成必定有我”的担当；既要立足眼前、解决群众“急难愁盼”的具体问题，又要着眼长远、完善解决民生问题的体制机制，切实为群众办实事解难题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党始终秉持为人民谋幸福的初心，艰苦奋斗、奋勇拼搏，团结带领人民创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。当前，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，前进道路上仍面临着许多难关和挑战，只要我们始终保持为人民谋幸福的初心，坚持一切为了人民、一切依靠人民，就一定能凝聚起无坚不摧磅礴力量，战胜一切艰难险阻，在新时代创造中华民族新的更大奇迹。

(作者系省委党校副教授)

西柏坡精神的历史意义和时代价值

□孙万勇

庆祝中国共产党成立100周年理论专论

西柏坡时期是中国革命重要的历史转折时期。我们党在西柏坡指挥战略决战、推进土地改革、推动工作重心转移、筹建新中国，书写了中国革命史上辉煌的一页。

西柏坡精神是我们党在伟大历史转折时期孕育形成的伟大革命精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，激励着一代代共产党人不畏艰难、英勇奋斗，不断从胜利走向新的胜利。

西柏坡精神是我们党弥足珍贵的精神财富。今天进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴中国梦，仍然需要我们大力弘扬西柏坡精神。

西柏坡精神，是中国共产党人在革命时期铸就的一座精神丰碑，是全党宝贵的精神财富，是凝聚党心民心、激励全党全国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦而共同奋斗的强大精神力量。2013年7月，习近平总书记在西柏坡考察时深情地说：“西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走。对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。”在中国共产党成立100周年之际，重温党在西柏坡时期的历史，学习感悟西柏坡精神的丰富内涵，对于我们进一步传承弘扬西柏坡精神，走好新时代赶考路，具有重要意义。

西柏坡时期在党的历史上有里程碑地位

西柏坡时期是中国革命重要的历史转折时期，书写了中国革命史上辉煌的一页，以其独特的贡献彪炳史册。

——指挥战略决战。西柏坡是解放全中国的最后一个农村指挥所。在这里，党中央和毛主席运筹帷幄、决胜千里，指挥全国战场的人民解放军进行了堪称世界战争史上奇观的战略大决战。1948年9月12日开始到1949年1月31日结束的辽沈、淮海、平津三大战役，共歼灭国民党军队154万人，奠定了全国胜利的牢固基础。

——推进土地改革。1947年7月至9月，先期到达西柏坡的中央工作委员会在西柏坡召开全国土地会议，颁布了《中国土地法大纲》，明确规定废除封建性及半封建性剥削的土地制度，实行耕者有其田

的土地制度。土地改革打破了几千年来套在农民身上的封建枷锁，使亿万农民获得政治上的翻身和经济上的解放，迸发出难以估量的革命热情，为推进战略进攻胜利发展和夺取革命的全国胜利奠定了可靠基础。

——推动工作重心转移。在解放战争形势发生重大转变的情况下，中央政治局九月会议提出，“使党的工作重心逐步地由乡村转到城市”。党的七届二中全会也指出，党的工作重心必须放在城市，要以恢复和发展生产为中心任务，必须以极大的努力学会管理城市和建设城市。

——筹建新中国。1948年4月30日，中共中央发布《纪念“五一”劳动节口号》，明确表达同各民主党派和无党派民主人士加强合作、共同成立新中国的政治意愿。1949年3月5日至13日，党的七届二中全会在西柏坡召开。全会描绘了新中国发展蓝图，确定了党在全国胜利后，由农业国向工业国、由新民主主义社会发展社会主义社会的总任务和在经济、政治、外交等方面的基本政策，为促进全国胜利的到来，推动新中国各项建设奠定坚实基础。

深刻理解西柏坡精神的内涵

西柏坡时期，是党的工作重心从农村到城市，从革命到建设，从打破一个旧世界到建设一个新世界转变的重大历史关头。面对新形势新任务新变化，中国共产党人敢于斗争、敢于胜利，善于学习、主动转变，强化纪律规矩意识，不仅取得大

决战胜利，为夺取全国胜利奠定牢固基础，还孕育形成了以“两个务必”“赶考”等为主要内容的西柏坡精神，为夺取全国政权后经受住执政考验做了充分的精神准备。

1945年，毛泽东同志同黄炎培先生有过一次著名的谈话，讨论共产党执政应如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期率。对这个历史性难题，我们党一直在思考。西柏坡时期，面对新的形势任务，我们党召开七届二中全会，毛泽东同志强调，“我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界”。他告诫全党：“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”习近平总书记深刻指出，“毛泽东同志当年在西柏坡提出‘两个务必’，包含着对我国几千年历史治乱规律的深刻借鉴，包含着对我们党艰苦卓绝奋斗历程的深刻总结，包含着对胜利了的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思，包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远”。

1949年3月23日，在离开西柏坡的时候，毛泽东同志说，“今天是进京赶考的日子”，提出了著名的“赶考”命题。争取考出好成绩，跳出人亡政息的历史周期率，成为中国共产党人执政的永恒考题。回顾百年征程，我们党的发展奋斗史，就是一部团结带领人民进行革命、建设和改革，战胜一切艰难险阻、不断超越自我的“赶考”史。

西柏坡精神的诞生，有着深刻的历史背景。它是我们党在伟大历史转折时期孕育形成的伟大革命精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，激励着一代代共产党人不畏艰难、英勇奋斗，不断从胜利走向新的胜利。

西柏坡精神具有重要的时代意义

西柏坡精神是我们党弥足珍贵的精神财富。今天进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴中国梦，仍然需要我们大力弘扬西柏坡精神。

“两个务必”，仍是新时代共产党人保持政治本色、战胜艰难险阻的重要法宝。我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进

党员干部要始终做到自省自律

□惠吉兴 董兴杰

理论视界

习近平总书记指出：“修身立德是为政之基，从不敢、不能到不想，要靠铸牢理想信念这个共产党人的魂。”党员干部修身立德，必须勤于自省、严于律己。只有勤于自省、严于律己，强化自我净化、自我约束，才能不断提高党性修养、思想觉悟、道德水平，用自己的高尚人格和模范行为感召群众、带动群众。广大党员干部都要经常对照党的理论、对照党章党规党纪、对照初心使命、对照党中央部署要求，检查自己的言行，时刻自重自省自警自励，像珍惜生命一样珍惜自己的节操，永葆共产党人政治本色。

自省自律，对党员干部有着鲜明的现实指向。党员干部尤其是领导干部手中掌握着一定的权力，面临的诱惑和陷阱多，往往成为被攻关、拉拢、围猎的对象，如果不注意修身自律，随时可能在各种诱惑面前败下阵来。从近年来一些落马官员的忏悔录来看，他们之所以一步步沦为阶下囚，一个重要原因就是没有坚持自省自律，忘记了初心和使命，出现道德滑坡、腐化堕落、违法乱纪等问题。党风正、政风清，才能人心聚、事业兴。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们还有许多“雪山”“草地”需要跨越，还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。广大党员干部唯有始终坚持自省自律，不断提高党性修养，提高为人民服务的能力和本领，才能担当起时代重任和历史使命。

要勤于自省，坚守精神追求。成为一个好干部，就要不断改造主观世界、加强党性修养。要认识到，党员干部的党性修养不会随着党龄的增加而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，而是需要终生努力。勤于自省是提高党性修养的重要途径。作为党员干部，要见贤思齐，见不贤而内自省，不断自我完善、自我提高。要以“君子检身，常若有过”的态度，站在党和人民的立场上，自省所做工作群众是否满意，自省言行处事是否履职尽责，自省思想深处是否坦荡无私……时时勤于自省，“吾日三省吾身”，才能查漏补缺、见微知著，做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”，始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

要严于律己，强化自我约束。党员干部要

部要想行得端、走得正，必须增强自制力，做到慎独慎微、表里如一。要树立正确权力观、政绩观、事业观，以敬畏之心对“权”，以淡泊之心对“位”，处理好公和私、义和利、是和非、正和邪、苦和乐的关系，自觉同特权思想和特权现象作斗争。要做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，坚决抵制和纠正各种不正之风，时刻保持高度警惕，牢固树立底线意识，不越雷池半步。要牢记“堤溃蚁孔，气泄针芒”的古训，时刻把纪律和规矩挺在前面，坚持从小事小节上加强修养，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白。要充分认识接受监督的重要意义，自觉主动接受监督、乐于接受监督、敢于接受监督，习惯在监督下工作和生活。

把优秀传统文化融入大学文化建设

□吕屹 金星

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。中华优秀传统文化对于塑造大学生的世界观、人生观、价值观有着积极作用。大学在文化建设中应高度重视优秀传统文化传承发展，将其融入教育教学全过程，更好发挥以文化人作用。

增强文化自信与文化自觉。传承发展优秀传统文化是高校师生增强文化自信、文化自觉的重要途径。落实立德树人根本任务，高校要更加注重科学知识与人文素养的共同培养，提高师生综合素质。要深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，加深对优秀传统文化的了解和热爱，进一步增强文化自信，培育“心中有文化根脉、精神有文化

依靠”的综合性创新型人才。

构建中华优秀传统文化教学体系。科学规划、改进方法，增强文化传承系统工程的实效性。要找准渠道和定位，进一步构建完善的中华优秀传统文化教学体系，将中华优秀传统文化的思想精髓与文化内涵落实到育人全过程。要丰富教育内容，从人文精神、道德规范、艺术修养等方面入手进行系统规划，从实际出发开设哲学伦理、礼仪文化、国画书法、戏曲戏剧等选修课程，有计划地开展“非遗传承人进校园”“文化非遗大讲堂”等活动，实现教学、研究、传承、交流、体验有机融合。

结合时代要求继承创新中华优秀传统文化。传承发展优秀传统文化应把握时代

要求，赋予优秀传统文化新的时代内涵。要将优秀传统文化同当代生活以及产业发展紧密结合，探索虚拟交互体验、实景远程传输等技术手段的研发与应用，推动优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。优秀传统文化是承载历史、探索未来的有效载体，要引导师生从中汲取智慧和营养，让优秀传统文化深植于每个人的血脉。

加强优秀传统文化人才高地建设。高校要发挥自身人才汇聚、智力云集的优势，构建优秀传统文化人才高地。建立研究智库，参与优秀传统文化的记录、考证、研究工作，为相关部门开展文化传承工作提供有力的智力支撑。组建科研团队，推进优秀传统文化传承发展的高新技

术研发。建立教学梯队，助力优秀传统文化教育普及工作。同时，地方政府应与高校共同搭建合作平台，让高校人才深入参与地方文化传承项目，推动优秀传统文化传承发展与产业发展相结合。

推动优秀传统文化走出去。传承发展优秀传统文化应树立多元文化观，坚持以我为主、兼收并蓄，善于学习借鉴人类文明的一切优秀文化成果。高校要加强中华优秀传统文化的国际交流与科研合作，借鉴国内外先进经验和做法，积极探索富有创新性的文化传承方式方法。搭建文化交流平台，拓宽传播渠道，积极推动中华优秀传统文化走出去和世界各国各民族优秀传统文化走进来，促进中华优秀传统文化繁荣发展。